

业务大比武——

# 如何激活审判队伍“一池春水”？

——省法院以赛赋能推动司法能力跃升纪事

王振东 本报记者 王艺博

## 法经 经纬

“3、2、1，开始！”随着抢答器音落灯亮，一场知识对决在吉林省法官培训学院激烈上演。12支代表队你追我赶、分秒必争，比分交替领先……

这场集专业性与实战性于一体的业务大比武，既是全省法院“淬火砺兵、赋能提质”的创新之举，也是全年聚焦队伍能力提升的生动缩影。

年初，省法院将今年确定为“队伍能力提升年”，锚定“以实战求实用见实效”目标，积极探索“以赛促学、以赛强技”培训模式，全面提升干警业务能力与实战水平，为全省法院工作高质量发展注入澎湃动能。

训赛融合

激活内生动力



省法院文书竞赛现场。

(资料图片)

如何破解培训与成长“两张皮”难题？省法院突破传统培训模式，构建以“全流程技能比武”为核心的训赛融合体系，通过科学设计环节、顺畅衔接流程、完备模拟场景，推动培训从“单向灌输”转向“双向互动”，从“知识传递”升级为“能力转化”。

“我们将‘赛场’搬进‘课堂’，让学员在理论学习后立即投入到实战。”吉林省法官培训学院副院长姜威介绍，今年每期培训班均设技能比武环节，涉及劳动争议、执行异议、司法赔偿、审判管理等多个领域，覆盖刑事、民事、行政、执行、司法技术、法警、新闻舆论、党建政务等各条线。这种“即学即用、即训即赛”的模式，极大压缩了知识转化周期，有效激发学员的学习主动性与成长内驱力。

为持续完善训赛融合机制，省法院系统谋划、多措并举。在硬件方面，不断优化竞赛设施与环境，营造真实紧张的竞赛氛围；在机制方面，将比赛成绩与绩效考核、评优晋升等挂钩，激发干警参赛热情；在成果运用方面，注重将竞赛中产生的优秀案例、文书制作成教学课件并加以推广，真正实现“一次比武、长期受益、全员共享”。

现场观摩的专家称，这一模式打破了传统培训“重讲授、轻实践”的局限，为新时代政法队伍专业化能力提升，探索出一条可复制、能落地、见实效的新路径。

以赛促学

淬炼过硬本领

业务大比武的核心在于“赋能”。吉林省法官培训学院专门

提质增效  
服务工作大局

能力提升成效最终体现于服务大局、保障民生。省法院在训赛融合设计中，始终坚持问题与效果导向，紧扣司法实践痛点与

## 普法宣传“零距离”

本报讯(朱睿 记者王艺博)今年以来，汪清县人民法院扎实开展“七走进”普法宣传工作，持续扩大法治宣传覆盖面、影响力，不断增强全民法治观念，有力推进法治汪清建设。

不久前，汪清县人民法院执行局干警以“青春与法同行”为主题，走进汪清二中开展法治教育宣传活动。干警提出“法律是否离我们遥远？”引发了学生的思考，并结合“刷单返利”、校园欺凌等真实案例打破认知误区。“法律从不是束缚行为的‘紧箍咒’，而是守护我们权益的‘保护伞’。”干警同步解读相关法律条文，让学生明白法律始终伴随成长，默默提供保障。

此次活动不仅让学生们对法治教育产生了浓厚兴趣，更切实提升了其法律认知水平，让“知法、懂法、守法、用法”的种子扎根在大家心中。

在汪清县新惠社区，汪清县人民法院婚

姻家庭纠纷人民调解指导员以普法宣讲活动为契机，围绕《民法典》婚姻家庭编、妇女权益保障法、反家庭暴力法等，向社区群众讲解了夫妻共同财产、夫妻共同债务、执行案件相关流程等与婚姻家庭生活息息相关的法律知识，不断提升社区居民法律意识。

除了进校园、进社区，今年以来，汪清县人民法院还积极组织法官、干警、法治指导员、调解员等进企业、进乡村、进机关、进网络、进军营，积极开展多种多样的普法宣传方式和内容。

同时，汪清县人民法院主动适应全媒体时代新发展新变化，打造了官方微博公众号、抖音短视频号，深刻把握当前舆论生态、媒体格局、传播方式的时代变化，积极做好新时代法治宣传工作。通过群众喜闻乐见的传播方式，结合发生在群众身边的实际案例和当下关注的热点话题，进一步扩大普法力度和深度，强化广大群众的法治观念。



近日，通化边境管理支队阳岔边境派出所的民警走进集安市钱湾村，把民间借贷、土地纠纷、防诈骗等常见问题与宪法条款结合起来以案释法，切实让宪法知识走进村屯百姓家。

付新明 摄

## 依法守护“绿色活化石”

本报讯(孙毓辰 记者王子阳)为筑牢生态安全司法屏障，以法治方式守护珍贵自然与文化财富，近日，通化市二道江区人民法院“古树名木司法保护教育基地”在鸭园法庭成立。二道江区法院、区农业农村局、铁厂镇政府相关负责同志出席揭牌仪式。

据悉，二道江区法院党组高度重视古树名木保护工作，经院会审核通过后决定设立司法保护基地，前期已完成实地走访调研、摸清资源底数等工作。该区现存登记在册的古树名木仅4棵，珍贵而稀少，是承载乡愁记忆的“绿色活化石”。目前，该区已通过建立“一树一档”信息档案，制定“一树一策”保护清单，健全保护管理机制等举措，系统推进古树名木保护工作，由专人负责日常养护，做好病虫害防治、防火防腐及复壮等工作。

该基地的设立是推动司法保护专业化、常

态化的重要举措，标志着二道江区构建古树名木“司法守护+基层治理”协同模式迈出关键一步。基地将依托鸭园法庭基层优势，打造集案件审理、法治教育、生态修复与普法宣传于一体的综合平台，切实提升保护实效。

揭牌仪式后，该院联合区农业农村局等部门开展普法宣传活动。干警们在相关村落设立流动普法点，悬挂横幅，发放《古树名木保护条例》图解以及《森林法》《民法典》等宣传资料。法官结合典型案例讲解破坏古树名木的法律后果，现场解答群众法律咨询。

据悉，该法院将组织“古树保护进校园”活动，让法官走进辖区中小学，通过课件、动画、互动问答等形式普及古树名木保护知识与法律法规，鼓励学生争当“古树名木保护小卫士”，通过“小手拉大手”带动家庭成员一起参与与保护。

## 着力防范金融风险

本报讯(记者赵梦卓)今年以来，蛟河市人民法院推行一系列举措防范化解金融纠纷，取得显著成效。

构建“立体化”协同治理机制，联动开展金融风险防范化解举措。与国家金融监督管理总局蛟河监管支局召开“法院+金融”联动会议，共同制定《加强金融联动机制共同防范金融风险协同方案》。建立信息共享与交流机制、常态化沟通机制、维护金融市场联动机制等，有效整合双方资源与职能优势，不断优化金融法治环境。

畅通“智能化”快速解纷机制，金融纠纷实现“精审快办”。设立涉金融纠纷绿色通道窗口，打通服务金融企业“最后一公里”，由专人负责提供法律咨询并推广示范文本应用。根据金融纠纷案件批量化、类型化的特点，建立法律文书集约送达中心，实现批量立案、送达、线上庭

审、电子归档。将民事审判团队分解为速裁团队和专业审判团队，对于一些事实清楚、权利义务明确的简单金融借款纠纷案件，由速裁团队集中进行审理，对于部分案件事实不清、争议较大的案件，由专业审判团队审理。探索推行“要素式审判”，简化庭审流程，提高审判效率。发布典型案例，统一裁判尺度，增强金融审判的公信力。

立足“多元化”调解机制，联合搭建金融纠纷多元化解平台。根据“三个一批”工作要求，蛟河市法院建立“金融纠纷一站式解纷中心”，整合“金融调解室”、金融监管局、专业调解机构等多方资源，构建“化解—调解—诉讼”一体化纠纷解决机制。专业金融调解员针对信用卡纠纷、小额金融借款纠纷等常见金融案件，灵活制订调解方案，通过“传票+调解通知书”同步送达，鼓励当事人优先选择调解解决纠纷。



近日，延边铁路运输法院联合延边州委政法委、延边铁路运输检察院、延边铁路公安处、延吉工务段等部门，组织人员前往敦化市大石头镇、安图县松江镇、汪清县大兴沟镇开展铁路安全法治宣传活动。图为法院干警结合铁路运输安全方面典型案例向群众讲解相关法律规定。

李昊阳 摄

## “小切口”解决“大难题”

本报讯(丛莹 记者祖维晨)“谁能帮帮我啊，有人借钱不还，还理直气壮，真的太气人了。”近日，辽源市东丰县御水丹堤公共法律服务站点里，人头攒动，一位年迈的大爷激动地向律师说着往事。经过律师的耐心解答，捋顺了这起民间借贷的来龙去脉，并告知其如何收集证据，通过提起诉讼等合法方式维权。这是该公共法律服务站点成立以来，法律服务惠及群众的一个缩影。

近年来，东丰县司法局以“法律服务”为小切口，精准捕捉社区法律难题多、群众依法维权意识欠缺、法律宣传延伸不够等基层治理痛点、难点，用专业、高效、优质的法律宣传、法律援助等便民服务，助力解决基层治理“大难题”，走出了一条“法律服务下沉基层、群众幸福指数提升”的新路径。

3年来，东丰县司法局共打造17个公共法律服务站，覆盖14个乡镇、3个街道。随着网点的健全普及、服务的高频高效推进，社区群众逐渐养成了有法律诉求就找公共法律服务站的生活习惯，也形成了社区登记第一时间反应，由法律服务工作者第一时间对接，通过12348法律服务热线、“吉法福”APP、现场解答等方式第一时间解决的服务模式。

同时，为最大化帮助群众解决法律难题，东丰县司法局每年定期组织律师开展大型普法宣传、法律援助咨询服务，极大满足了百姓需求，提升了群众幸福感，也加快了县域基层治理法治化、便民化、高效化步伐。

## 扎实做好“校园警务”

本报讯(赵旭辉 记者祖维晨)“警察叔叔，我今天听了您讲的法治课，讲得太好了！”近日，在临江市外国语学校门口，一名小学生笑着对正在执勤的民警说。

今年以来，临江市建国边境派出所将辖区校园安全视为基层基础工作的重中之重，以创建平安校园为引领，紧扣“防、控、宣”三大关键环节，全力推进校园警务工作，校园周边治安类警情同比下降11.7%，在校学生矛盾纠纷同比下降13.3%。

“同学们，要是遇到校园欺凌，该怎么办呢？”在学校法治教育课堂上，担任法治副校长的民警宋云飞通过情景模拟的方式，让同学们更加直观地了解校园欺凌的危害和应对方法。随后，宋云飞又结合典型案例，向师生们宣传反诈、网络安全等知识。今年以来，这样的安全宣传活动已经开展了7次，发放宣传资料2600余份。

“主责主业、主业主责”是建国边境派出所始终坚守的工作理念。为了筑牢校园周边治安“防护墙”，该派出所严格落实“高峰勤务”和“护学岗”工作模式，在中小学校周边重点路段，按照“定人、定岗、定时、定责”原则，在学生上下学时段加强守护。

警车常在、警灯常亮、警察常见，全面提高了校园周边见警率、管事率，实现了校园巡逻防控全时空、全覆盖，有力保障了师生人身和财产安全，维护了校园周边治安秩序。



近日，图们市人民法院联合图们市妇联举办“爱暖万家”系列主题活动。针对当前家庭教育与未成年人保护中的热点、难点问题，法官为辖区的70余名家长代表“爱心妈妈”志愿者上了一堂家庭工作法律政策培训课。

杨雨欣 摄